

# “公民同招”“民办摇号”释放强烈信号

## 让公众看到了教育改革的决心,但还要在抓落实上下功夫

### 家长考虑退班 培训机构淡定

近日,《中共中央国务院关于深化教育体制改革全面提高义务教育质量的意见》印发,明确提出民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

多位受访者认为,意见出台具有很强的现实针对性,释放了强烈信号:民办学校“牛娃”扎堆的现象将得到缓解,为了择校进民办而让孩子疯狂培训的“鸡血”家长也会适当减少。

“我身边的很多家长,听说民办要摇号了,本来打算暑假让孩子去学奥数的,都推掉了。”杭州西湖区的学生家长陆女士说。“民办摇号了,全家都跟着轻松,孩子确实太累了。”上海家长费先生说,已经给儿子退掉了报的幼升小培训课程,仅保留了游泳和绘画课,“以后即使再报班,心态也会不一样。”

然而,意见实施细则则竟还没落地,培训班接送孩子的队伍排起长龙仍较为普遍。记者暑期走访了上海、杭州的多家培训机构,他们的态度均十分淡定,甚至给出了“泼冷水”的观点:好的民办学校会加大提前招生力度;学校只会拿出部分名额摇号,个别“名校”甚至不参与摇号;还有“转学插班说”,称只要学习够拔尖,就有摇号外的入学机会等。

在上海某知名培训机构,记者正巧赶上了一场“家长讲座”。一位“资深名师”告诉家长,千万不要有“摇号进名校”的侥幸心理。“好学校都有不好的班级,‘摇’进去后就会有分班考,平时也要看成绩,你家孩子拖了学校后腿,还是会把你赶出来,不然办学质量怎么保证……”

“民办义务教育学校与公办学校同步招生”“报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取”……近日中央出台的相关规定释放了重要信号。幼升小、小升初的培训班还要不要上?“摇号”会不会带来新的不公平?记者在上海、杭州等地进行了走访调查。

### “摇号”入学不应是最终答案

受访家长和教育界人士表示,意见让公众看到了教育改革的决心,但还要在抓落实上下功夫,否则家长很容易被校外培训机构“洗脑”“带节奏”。

受访家长普遍存在几个担心:第一,民办学校会不会提前加大自主招生力度,反倒催生更多“占坑班”,培训机构出现所谓的“排位考”?第二,“摇号”入学如何确保公平?第三,如果辖区内公办学校教学质量较差,而民办学校“摇号”又没摇上,面临调剂,孩子岂不是没有退路?

“优质资源有限,这是现实。中考择优录取的政策还摆在那里,所以之前的很多政策可能治标不治本。升学竞争压力大的本质没变,孩子该学的总是要学。”杭州学生李明心的妈妈说。

意见发布后,针对学生家长们的疑虑,上海市教委和浙江省教育厅均表示,将认真研究制定相关实施细则,完善义务教育阶段招生制度。同时,缩小校际发展差距,促进义务教育优质均衡发展;继续深化中考改革,通过招考“指挥棒”促进学生全面发展。

“摇号入学,不是改革的最终答案。”上海市闵行区马桥复旦万科实验学校校长王治华说,规范民办学校招生,操作上要防止“假同招”“假摇号”等变通行为,防止民办学校变相提前招生、变相考试入学、变相收集简历等,要让“一边喊减负,一边先占坑”的现象彻底成为过去。

### 民办学校或将迎来发展分水岭

相关政策显示,我国义务教育阶段的民办学校,是为了满足多元化的教育需求而生,是公办学校的有益补充。然而,不少民办学校在过度依赖生源竞争中逐渐“变了味”。一些“国有民办”,既占了国有资源的优势,又享受民办的收费机制,违背了义务教育阶段优质资源均衡发展的初衷。

专家认为,随着意见发布及后续各地落实细则的出台,民办教育或将迎来发展的分水岭。

“意见着眼于教育公平和进一步提升基础教育整体的质量。表面上看,对民办学校的招生做了各种限制,但归根结底是希望民办学校不以‘掐尖’为目的,办出特色,补位公办教育资源所不及之处,回归育人本质。”王治华说。

有受访校长认为,一部分教学质量过硬、教育特色鲜明的民办学校在今后依然可以顺利发展,但原本一些除了“鸡血”外别无特色的民办学校,在失去“掐尖”资本后或将面临较大压力。据新华社

### 中国启动世界最深 地下实验室新阶段建设

新华社电 20日,四川锦屏山隧道地下2400米深处迎来了新的“客人”。中国锦屏山地下实验室正式启动新阶段建设,“极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施”项目正式进驻地底,开始安装实验设备。

2009年,清华大学与雅砻江流域水电开发有限公司合作,在锦屏山隧道中间位置的地下2400米处修建极深地下实验室,2010年底建成投入使用。2014年,清华大学与雅砻江流域水电开发有限公司共建“中国锦屏山地下实验室”二期工程,地下可用实验空间由原来的4000立方米增加到30万立方米。2016年,该项目进入了国家重大科技基础设施“十三五”规划。2018年底,国家发展改革委正式批复项目可行性研究报告。2019年7月20日,该项目正式启动,由国家发展改革委牵头建设管理,教育部和四川省政府共同主管,法人单位是清华大学,共建单位为雅砻江流域水电开发有限公司。

### 不顾朝鲜反对 韩美下月重启军演

韩国知情人士21日披露,尽管朝鲜本月警告韩美军演将影响朝美磋商重新启动,韩国和美国仍然打算8月举行“19-2同盟”联合军事演习。只是,韩美考虑给这场军演换代号,显然有意掩人耳目。

在一份由朝鲜中央通讯社播发的声明中,朝鲜外务省发言人16日说:“朝美首脑在板门店会面不到一个月,美国就打算重新启动它在最高层面亲自承诺停止的联合军事演习。”

朝方指认韩美联合军演针对朝鲜,是“战争预演”,“美国单方面食言让我们逐渐失去继续履行对美承诺的理由”。朝方暗示,如果美韩举行军演,朝方将重新考虑是否继续遵守停止核试验和洲际弹道导弹试射的承诺。据新华社

## 伊朗发布扣押英籍油轮细节

### 23名船员来自4个国家,没有人受伤

伊朗多家媒体20日报道,伊方扣押一艘英国籍油轮,缘于这艘油轮与一艘伊朗渔船相撞以及违反多项规定。

这是伊方首次披露扣押英国籍油轮的细节。同一天,英国一名高级官员说,就油轮遭扣押事件向伊朗动武“极度不明智”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社、法尔斯通讯社等媒体报道,悬挂英国旗的油轮“史丹纳帝国”号通过扼守海湾的霍尔木兹海峡时,与一艘伊朗渔船相撞,造成损失。

伊朗媒体报道,“史丹纳帝国”号撞击渔船后“无视”后者发出的信号,渔船因而向伊朗港口与海事组织报告这一事件,港口与海事组织随后向伊朗伊斯兰革命卫队报告,革命卫队指示“史丹纳帝国”号驶往南部的阿巴斯港接受调查。

报道说,依据相关安全规定,“史丹纳帝国”号的23名船员全都留在船上。

革命卫队19日在一份声明中说,“史丹纳帝国”号通过霍尔木兹海峡时没有遵守国际海事法规。伊朗塔斯尼姆通讯社20日以消息人士为来源报道,“史丹纳帝国”号违反三项规定,分别是关闭全球卫星定位设备、经由出海峡的南线航道“逆行”进入海峡、无视革命卫队警告。

油轮运营方瑞典斯特纳布尔克公司



这张伊朗国家电视台提供的未注明拍摄时间的照片显示,一艘油轮被伊朗伊斯兰革命卫队船只包围 新华社发

19日告诉媒体记者,“史丹纳帝国”号的船员分别来自印度、俄罗斯、拉脱维亚和菲律宾,没有船员受伤报告。

印度和菲律宾政府20日说,正在与伊朗方面联系,寻求伊方释放船员。

美联社等媒体报道,伊方首次就扣押油轮给出“技术性解释”,显示伊方有意为紧张局势“降温”,英方同样显示这一态度。

英国外交大臣亨特19日晚说,无法接

受伊朗方面扣押油轮的做法,英方正在寻求以外交方式、而不是军事手段解决问题。但他同时警告,如果事件得不到迅速解决,“会有严重后果”。

伊朗外交部长扎里夫20日在社交媒体“推特”写道,伊朗方面决心保卫海湾地区和霍尔木兹海峡的安全。他呼吁英方不要成为美国政府“经济恐怖主义”的“帮凶”。据新华社

人类登月50周年纪念日

### 原始录像带拍了 182万美元

苏富比拍卖行20日、即人类登月50周年纪念日当天以182万美元(约合1252万元人民币)拍卖3卷记录人类登月的原始录像带。

这3卷录像带所记录的内容合计时长2小时24分钟,记载1969年美国航空航天局指挥中心所见到的登月行走过程,从已故宇航员尼尔·阿姆斯特朗踏上月球第一步直到宇航员与时任美国总统理查德·尼克松通话。

苏富比拍卖行在一份声明中说,尽管这3卷录像带记录的经典画面曾在全球播放,但原始录像带的图像“更清晰”。据新华社